

西方人腦子裏的沙漠難治

中國靠兔子把沙漠變成綠洲？

這兩天在YouTube上刷到了一條怪有意思的英文視頻，講的是咱們國家如何在內蒙古的沙漠裏飼養120萬只兔子，然后再用它們來將沙漠改造成綠洲的故事。

中國的兔子進沙漠

這條視頻的瀏覽量不低，到現在播放量已經有快50萬了，評論區底下也有近千條回復，其中點贊數較高的主要是西方網民，尤其是澳大利亞網民的評論。

這條視頻給澳大利亞網民看得一愣一愣的，他們紛紛表示，澳大利亞也有沙漠，沙漠裏也有兔子，而且都多到泛濫成灾了，現在澳大利亞政府撲殺都撲殺不過來，他們完全想不明白中國是怎么利用兔子來改善沙漠環境的，因為這在他們的認知裏實在是一件違背常識的事情。

用這條視頻評論區裏最高贊的那位英語用戶的話來說：“我不明白。野兔也好，兔子也罷，它們都曾在澳大利亞內陸地區泛濫成災。因為這些小東西的繁殖能力實在是太逆天了，所以我們只能對其進行大規模撲殺，否則根本沒法控制其爆炸性的數量增長。如果兔子真是一種恩惠，那為什麼澳大利亞的兔子沒能將那裏數百萬英畝的荒漠和鹽碱地轉化成綠樹成蔭、青草肥美的綠洲呢？我對這個視頻的可信度存疑，起碼我覺得它講述的情況是不完整的，主觀描述的東西太多而客觀數據太少了。在沙漠養數百萬只兔子確實有可能為人類提供肉食，但借此來阻止荒漠化，甚至是把沙漠轉化成綠洲？我不太信，我們需要更多的數據和證據。”

帶着這位英語用户的疑問，我用關鍵詞在網上搜了一下，結果還真讓我找到了不少令我大開眼界的東西。

首先，那個YouTube視頻裏頭提到的“內蒙古沙漠”是真實存在的，它位於內蒙古西部的達拉特旗地區，名叫庫布其沙漠。

其次，當地老百姓在庫布其沙漠裏養兔子這個事情也是真的，不過那不是我們一般人固有印象中的家兔，而是一種名叫獵兔的兔子，因為其毛皮酷似水獵，故而得名。

獵兔學名力克斯兔，雖然也能吃，但主要是一種皮用型兔種。獵兔的毛皮附加值比肉附加值更高，繁殖能力又強（是其它動物的25倍以上），而且沙漠地區干旱少雨的氣候又特別適合獵兔的生長，在庫布其沙漠養大的獵兔，其毛皮質量會更上一層樓。

獵兔的高附加值主要體現在6個方面：一是用其毛皮來制作高檔衣物；二是用其肉來加工高質量食品；三是用其血來做生物制品；四是用其腸子做手術綫（最好的原料之一）；五是用其睾丸來制藥；六是用其糞便來肥土，這也是將沙漠變為肥沃土地的最佳有機肥，同時還是培育菌子的高檔肥。

此外，宰殺獵兔之後掏出來的內臟等下腳料，還可以用來喂養貂、狐、狼等動物，這些動物又各有經濟價值，而這又進一步延伸了獵兔產業鏈的附加值。

再者，庫布其沙漠的當地環境得到大幅改善這件事情也是真的。早在2013年2月26日，《人民日報海外版》就曾對這件事情做過專題報道。我這裏直接把報道中的

一段原文念給大家聽聽：

在內蒙古西部庫布其沙漠東緣，有個名叫風水梁的地方，如今呈現迥然不同的兩種景象，一邊是延綿起伏的沙海，一邊是郁郁蔥蔥的萬頃綠洲，綠洲上生活着來自四面八方的移民，辛勤勞作着，過着穩定而充滿希望的生活。

而且，庫布其沙漠的改善確實也和獵兔養殖這件事存在着密切聯繫——但不是在沙漠裏直接放養兔子，然後坐等它們自動把沙漠改造成綠洲。而是通過大力發展獵兔養殖業，促進風水梁當地的經濟發展，經濟上去了，當地的老百姓就更願意留下來建設家鄉而非外出打工，以前外出務工的本地人，還有一些外地移民，漸漸地也會來到風水梁這片熱土上搞建設開發。人多了，對於當地生活環境的要求就會隨之提高，然後就會想方設法去改造風水梁，慢慢地就將這裏的沙漠變成綠意盎然的綠洲了。

所以，改造庫布其沙漠的真正功臣不是獵兔，而是當地的老百姓；中國的兔子之所以能“變沙成林”，說到底還是因為中國人民行。

綠青山就是金山銀山

說白了，將庫布其沙漠改造成綠洲的真正功臣並不是兔子，而是中國人民。促使中國人民去積極改造庫布其沙漠的源動力，則是大家伙普遍希望過上好日子的樸素願望。而要讓生活在這裏的老百姓過上好日子，最重要的就是促進當地的經濟發展。

說到促進風水梁當地經濟發展，就不能不提一個名字——趙永亮。趙永亮是風水梁當地人，生于斯，長于斯。據趙永亮本人回憶，風水梁這個地方在他小時候是一片不折不扣的窮山惡水，風大沙大又缺水，因此他從8歲開始每天都要走幾裏路給家裏擔水。

1990年，趙永亮趕赴辭職下海，創辦一家羊絨制品有限公司，很快就發了財。發財之後的趙永亮不忘本，92年就出資為家鄉召溝村通上了電，95年又出資為召溝村修了柏油路。

雖然后來自己的生意越做越大，但是趙永亮依然放不下生養了自己的老家，只要一閑下來就會想起庫布其沙漠中的小小風水梁。

為幫助風水梁的鄉親們擺脫貧苦，同時也是為了把風水梁建設成一片真正可以安居樂業的熱土，趙永亮從很早開始就在探索一條適合當地的可持續發展之路。他一開始先是自己出資，購買了一些沙柳的樹苗，然後領着風水梁的鄉親們在當地的沙漠裏嘗試種植。

沙柳是一種耐旱植物，而且具有較高的經濟價值，按說應該是很適合在庫布其沙漠裏種植的。但是隨着在當地種植的沙柳成林，新的問題也隨之出現了：沙柳生長3年后必須平茬，不平茬就會木質化死掉。可平茬下來的沙柳枝條只能當柴燒。這一燒完就壞菜了，不光之前的辛苦努力付之東流，而且成本效益也低，總之光種沙柳不是辦法，風水梁要想發展起來還得另尋出路。

這種情況讓趙永亮也很苦惱，但是他並不氣餒。就這樣，硬挺到2000年之後，

事情終於迎來了新的轉機：用沙柳枝條來造紙，質量遠高于普通秸稈。為了將沙柳枝條充分利用起來，於是趙永亮又收購了一家小型造紙廠。

但是因為紙廠的規模實在太小，光逮着一家廠子薅也不是辦法，這迫使趙永亮又不得不另尋他法。在經歷了長達幾年的摸索之後，趙永亮帶領這風水梁當地的鄉親們終於摸索出了一條新的致富之路：養獵兔。

沙柳嫩梢是理想的獵兔飼料，而獵兔吃剩下的粗杆則可以用于造紙和刨花板。如果能在獵兔飼養規模和沙柳種植面積之間取得平衡，那麼這個發展模式就有可能在風水梁當地持續下去。而與此同時，種植沙柳防風固沙本身也能帶來可觀的經濟效益，而且還能不斷改善當地居住環境。

辛苦十幾年總算摸索出了點門道來，這讓趙永亮感到十分振奮。他決心將這個可持續發展的模式給堅持下去、推廣開來。為此，趙永亮雇來近百臺推土機開進風干梁，將一個個沙丘推平、把一條條溝壑填滿，讓工人在平出來的沙地上種植沙柳，再鼓勵並支持當地百姓研製獵兔。

趙永亮這一千又是10年。在這10年裏，整個風水梁的面貌都為之煥然一新，趙永亮趁熱打鐵，又在風水梁投資建起了第一批移民新村，吸引周圍的貧困農民和牧民紛紛前來落戶發展。

當時間來到2013年，趙永亮的東達集團已經在庫布其沙漠裏投入了30多億元，將風水梁新農村建設推進到了第九期。沙柳林種植面積已達300多萬畝，獵兔養殖戶超過2000戶，年出欄獵兔300多萬只，養殖戶的年均收入可達5到7萬元，有1萬多農牧民因此實現了脫貧致富。

風水梁原名“風干圪梁”，所謂“圪”，一是指小球形或塊狀的東西；二是指小土丘或小土包。“圪”這個字通常連着“鬱”一塊用的，也就是我們俗話說的“疙瘩”的另一種說法。

單看它的含義和搭配就知道，“圪”不是什麼好字，但卻是過去那麼多年來風干圪梁當地的生存環境的真實寫照。為了將這個字從風水梁的名字裏去掉，趙永亮和當地的鄉親們足足奮鬥了20多年。

又是4年過去了，2017年，央視財經《經濟半小時》欄目的記者來到風水梁實地採訪，發現這裏的環境相比幾年前又有了不小的改善。達拉特旗當地政府敏銳地意識到了發展獵兔養殖業的巨大潛力，認定搞這個能幫助百姓脫貧致富，於是便在當地大力推廣相關產業。

人腦子裏的沙漠難治

截至2017年7月，僅達拉特旗一地的獵兔存欄量就已經達到了450萬只，整個獵兔產業的產值高達5.6億元。獵兔養殖不僅讓周邊的農牧民實現了脫貧致富，而且還吸引了很多來自冀、晉、浙等地的移民來此安居樂業。

通過“生態移民、產業扶貧”的綜合治理理念，風水梁到2017年已經吸收了獵兔養殖戶3600多戶，并計劃在5年內將規模擴大到2萬戶，將獵兔的年出欄量提高到2000萬只。

不僅如此，因為最近這些年我們國家的新能源產業搞得也紅火，所以風水梁還

計劃把當地的獵兔養殖業和新能源產業結合起來一塊搞，推動當地的獵兔養殖向標準化和智能化的方向轉型升級。

看到這裏，我相信大家應該也明白了，說白了，庫布其沙漠之所以能“沙漠變綠洲”，獵兔的功勞是次要的，最重要的是咱風水梁當地老百姓和地方政府的努力。一切對環境的改造歸根結底都是為了人服務的，也就是以人為本，環境改造好了，大家脫貧致富就更有奔頭；大家的日子過得有滋有味了，維護起庫布其綠洲來就會更加用心。

所謂“綠水青山就是金山銀山”，我想說的應該就是這麼個道理吧？

現在，我們終於可以作出完整且合理的回答了：中國人用兔子來改造沙漠，使其變成綠洲的故事是真的，但這個故事不是你想象的那樣，僅憑兔子就能完成了。兔子只是一個引子，一個用來吸引當地百姓改造環境，脫貧致富的引子。老百姓通過養兔子改善了生活，而民衆生活條件的改善反過來又保護了當地的環境，這二者是相輔相成的。

戴着西式的有色眼鏡，當然看不明白中國式的環保理念。關鍵不在于兔子、沙子或沙柳，而在于這些活生生的人，特別是風水梁當地的老百姓。天人是一體的，改善環境是為了服務人，把人服務好了才能更好地改善環境。

其實在那段YouTube視頻的評論區裏就有一位會說中文的英語用戶嘗試着給他們解惑了：

“這個故事是真實的，我雖然住在澳大利亞，但我會說中文。我查了中文網站，中國人把兔子放到沙漠裏養，然后再利用它們來幫忙植樹造林。中國人特別提到了澳大利亞的兔子，並且他們很清楚兔子會造成什麼問題，如果控制不好的話，中國的兔子也會像澳大利亞的一樣泛濫成災。但是中國人養的不是澳大利亞的那種兔子，它們的商業化價值更高。在澳大利亞泛濫成災的野兔個頭很小，没什么商業價值，甚至都沒什么人願意吃它們，所以它們才會在野外泛濫成災。”

西方不是沒有明白人，只是他們大多跳不出自己的認知誤區和固有思維，總覺得“我們西方人都做不好的事，你們中國怎么可能做得好？”所以最後才會屢屢給出令人哭笑不得的回答來。

當然，從某種程度上講，我們也可說，恰恰是因為中西方人的不同，以及思維模式的不同，所以才導致了如今中澳兩地治沙局面的大不同。“兔生東方則為寶，生于西方則為害，名徒相似，其實質不同。所以然者何？水土異也。今兔生長于華不害，入澳則害，得無澳之水土使兔成害耶？”

